

十年如日照顾瘫痪丈夫,伊滨区李村镇袁沟村村民沈丽芳说—— “这辈子,我就是你的腿”

26年前,她不顾家人反对,嫁给山沟沟里的丈夫;10年前,丈夫不幸意外瘫痪,她不离不弃,悉心照顾。面对不想拖累自己的丈夫,她深情地说:“这辈子,我就是你的腿!”

她叫沈丽芳,丈夫叫袁双庆,是伊滨区李村镇袁沟村村民。

搁浅的幸福

近日的一个午后,沈丽芳正在院子附近锄菜地,旁边的轮椅上,坐着她的丈夫袁双庆。路过的街坊邻居,向他们投去同情而羡慕的目光。

袁双庆今年50岁,沈丽芳46岁。20多年前的一次偶遇,让他们成为一家人。“当时,我们都在关林卖菜。一次,我骑着三轮车去进菜,上大坡时,忽然觉得轻松很多,一回头,发现他正悄悄帮我推车,就觉得这个小伙子心眼儿不赖!”聊起他们的初次相识,沈丽芳有点儿不好意思。

沈丽芳说,她与丈夫是自由恋爱,却遭到家人反对,原因是怕她嫁到山沟沟里吃苦。

然而,在二人的坚持下,家人最终同意了他俩结婚。婚后,袁双庆在建筑队打工,沈丽芳在关林一家毛毯厂上班,两个孩子也懂事可爱,生活平凡而幸福。

2007年,家庭的平静被突如其来的横祸打破。那年8月,袁双庆不小心从



沈丽芳背着丈夫去外面散心

柿子树上掉了下来,伤到了腰椎,好好的一个人就这样瘫痪了。

住院期间,沈丽芳悄悄擦去眼泪,不断照顾、宽慰丈夫。出院以后,沈丽芳就睡在丈夫身边,帮他换被褥、被单……

“不能分床睡,一分床就分心了。他这么可怜,我咋能嫌弃他?”沈丽芳说。

“不嫌你穷,不嫌你有病”

妻子的付出,让袁双庆很感动,同时更恨自己不争气的身体。

“如果我死了,她就不用这么辛苦

了。”袁双庆开始绝食。妻子急红了眼说:“只要你活着,咱这个家就不会散。我嫁给你,不嫌你穷,不嫌你有病,在一起就好!”

在沈丽芳的精心伺候下,袁双庆的身体逐渐有了好转,不但大小便能自理了,还可以摇着轮椅出去串门。孩子们住校,沈丽芳又回到毛毯厂去干活儿:每天早晨五点多起床,准备好丈夫的早饭和午饭,再骑上电动车去上班。

2008年冬,天降大雪,路不通车,电动车也骑不成。下班后,同事劝她在厂里或者回娘家住一夜,但她惦记着丈

夫,步行4个半小时,到家时已是深夜。

门从里面插着,敲了好长时间没人应答。她借了把梯子,爬上墙头,发现丈夫来开门时,和轮椅一起侧倒在雪地上。她一横心,从两米多高的院墙上跳了下来。把丈夫背到床上后,赶紧捂到被子里暖:“咱俩是焊到一块儿了,谁也离不开谁!”

“这辈子,我就是你的腿”

沈丽芳的体重刚过100斤,她却能轻松地背起丈夫。

“这都是练出来的。”沈丽芳笑着说。以前,家里每个屋都有台阶,丈夫每到一处,都由沈丽芳背来背去。冬天家里太冷,丈夫去镇上澡堂洗澡,也是由她背着。

袁双庆于心不忍,沈丽芳笑着说:“这辈子,我就是你的腿!”

后来,沈丽芳怕自己上班后丈夫在家不方便,就把家里各个进门的台阶都改造成斜坡,这样丈夫就可以自己做饭、上卫生间了。

采访期间,袁双庆话语不多,只是微笑着听着,温柔的目光不时掠过妻子的脸。院子里,一棵玫瑰花开正好……

本报记者 常书香 通讯员 陈爱松 文/图



为民,“睫在眼前应常见”

邓德洪

近日读报,有两件“暖闻”一直萦绕心头,颇多感慨。

一是东关派出所社区警务大队民警董沛珍首创临时居民身份证快捷办证法,突破以往必须凑够8人一本才能统一制证、3天后方可取证的限制,实现了一证一办、10分钟出证。这一方法推广到全市公安户籍部门后,已让上万名群众受益。

二是高新区创业路社区开启“互联网+”模式,在老龄津贴审核工作中,对身在外地或不方便到社区的老人,通过上门服务、网络聊天等形式完成审核工作。

两个为民服务的新举措,都解了群众的真难题。

试想:补办临时身份证,多数是因乘飞机或火车、补办银行卡、参加中高考报名等急需用品,过去至少要等三天、来回要跑好几趟,真真切切地影响着我们为群众办实事的效率,但也一直被“规定如此”“理所应当”,逐渐“习以为常”“视而不见”。或许正是在这样的不知不觉,“不作为”“慢作为”“懒作为”有了滋长蔓延的土壤。

“睫在眼前应常见”。类似的难题,过去一直就摆在我们眼皮子底下,真真切切地影响着我们为群众办实事的效率,但也一直被“规定如此”“理所应当”,逐渐“习以为常”“视而不见”。或许正是在这样的不知不觉,“不作为”“慢作为”“懒作为”有了滋长蔓延的土壤。

欲推其责,何患不辩?面对办事焦急的百姓,无动于衷、不思改进,以各种客观理由“推、挡、拒”,不愿为了群众方便而给自己“添一点麻烦”,更不愿把可能出现的矛盾问题想在前面、把可能产生的负面效应降到最低,说到底,还是为民的初心“偏”了,为民的担当“弱”了。长此以往,就会增加与群众的隔阂感,折损职能部门形象和公信力。

两件“暖闻”,给出的是为民的正解:将群众所需、所想、所急、所虑的事情看在眼里,真正带着责任、带着感情去办,敢于创新,打通瓶颈,善作善成,让群众在细微之处感受到“本人被重视、诉求当回事”,并因此拥有更多的获得感与幸福感。

这,才是以百姓之心为心。



八旬老人“染网瘾” 只为群众不受骗

为了防范电信诈骗,增强群众安全意识,我市警方近期开展了形式多样的宣传活动。在活动中,一位年过八旬的离休老民警创作表演的防骗顺口溜,赢得群众阵阵掌声。

编创防骗顺口溜,要让群众记得牢

日前,市公安局离退休干部志愿服务队来到洛龙区定鼎门社区,用文艺演出的形式,向群众宣传电信诈骗知识和消防安全知识。

“天上不会掉金蛋,各位朋友听我劝,真假如果实难辨,及时报警不意乱。”在宣传现场,一位精神矍铄的老人表演的一段朗朗上口的防电信诈骗顺口溜,让群众在寓教于乐中学会了防骗知识。

这位老人名叫尹进卿,是我市一名离休老民警,也是市公安局离退休干部志愿服务队的一员。因为创作、表演这个顺口溜节目,老伙计们都开玩笑说他染上了“网瘾”。

学网络新知识,八旬老人“染网瘾”

微信、木马、网络、链接……这些电信诈骗中的关键词,对于年轻人来说不难理解,但对于已经86岁的尹进卿来说,是实实在在的“高科技”。

为了让群众理解接受,自己必须先吃透。因此,在顺口溜编创过程中,尹进卿不断向孙女学习使用微信、向民警咨询网络知识、向一起晨练的老伙计征求写作建议。“像是又回到了工作岗位上,虽然辛苦但很充实。”尹进卿说。

正是凭着一名老公安民警对保护群众生命财产安全的执着,尹进卿几天便创作出三四百字朗朗上口、通俗易懂的防电信诈骗顺口溜。

离休不离岗,力所能及做奉献

很多公安民警离退休后也闲不下来,总想着继续发挥余热、奉献社会。与其他离退休民警一样,尹进卿离休后也加入了志愿服务队,积极参与力所能及的志愿服务活动。

自学打快板,编创顺口溜……随着年龄越来越大,尹进卿身体虽慢慢不如以前,但只要听说志愿服务队有活动,他都会报名参加。

尹进卿说,离休后很多事都做不来,但保护群众的生命财产安全一直是他的最大心愿,不管多难多累都要坚持下去,“自己每做一件小事,也许就有群众避免上当受骗。”

本报记者 申利超 通讯员 任双波 实习生 刘钰栋



奉献他人 提升自己



党员服务队 服务在社区

近日,涧西区重庆路办事处二社区的平安巡逻队开始每周一次的社区大巡逻。巡逻队共有15名队员,其中有7名党员,平均年龄70岁。

近年,二社区党委以创建服务型党组织为重点,大力开展社区党员志愿服务活动,引导社区党员传承焦裕禄精神,全心全意为群众服务。目前,该社区以126名党员为骨干,已成立党员志愿服务队11支,共吸纳志愿者353人。

记者 潘郁 特约通讯员 孙丽涛 摄



教师志愿者 帮扶暖人心

“太谢谢你们了!”昨日,市实验中学10余名教师志愿者来到洛阳龙门站,帮旅客拿行李、指引道路、维持秩序,旅客纷纷点赞。该校250余名教师全部为注册志愿者,他们利用课余时间,活跃在社区、敬老院、车站等处,进行义务家教、清洁家园、帮扶空巢老人和贫困群众等志愿服务活动。

记者 常书香 通讯员 巴燕昕 摄



文化服务 进社区

昨日,在洛龙区关林街道办事处龙康社区科普活动室,社区文化志愿者正为幼儿们进行绘画辅导。

近年,关林街道办事处以弘扬文明风尚为重点,组织开展各类文化、体育志愿服务活动,助力未成年人健康成长,进一步丰富居民文化娱乐生活。

记者 鲁博 特约通讯员 张俊望 摄

说是“不值顾” 善行人佩服

昨日早晨,在洛龙区科技园街道办事处门口,67岁的门卫郭九娃正拿着水管认真冲洗门前空地。对此,该社区居民早已习以为常。

这样的场景从2009年起就经常上演:每天8时才接班,他不到7时就赶到门卫室,一到就抓起大扫帚扫门前空地,扫干净后还拿起水管认真冲洗几遍。

“一到上班时间,来这里办事的人很多,我顺手扫一扫就好,不值顾再让别人上手。”郭九娃边扫边说。

郭九娃的口头禅,就是“不值顾”:他觉得自己做的种种好事,不值得夸耀。

清扫完毕在给树木浇水时,郭九娃瞥见前几天利用假期和他一块儿到山东旅游的办事处文化宣传办工作人员王书敏走进大门,他忙不迭地把自己刚

洗好的照片递到了老王手里。老王想掏钱,手却被郭九娃按住了:“咱一块出去玩就是个高兴,不值顾。”

郭九娃家住龙泰社区,2007年,时任社区党支部书记的他,开始带着一些本社区老年人外出旅游,想法也简单:趁着腿脚还利索,带着老人们多出去开开眼界,锻炼身体。

为此,他还专门给自己配了新装备——自费1000多元购买了一部数码相机。这些年,和他一块儿出游的老年人少则五六人,多则十几人。结束后,他上街将照片冲印出来,并挨个儿送给老人们。

每年集体外出旅游七八次,每次冲印照片都要花上四五十块钱……这些年,到底垫付了多少钱,他从来没算过,觉得“不值顾”:老人们瞅瞅照片能回味

美好的旅程,自己就心满意足了,说钱干啥?

今年1月以来,科技园街道办事处门前的古城快速路建设工程如火如荼。在周边劳动的环卫工人、社区居民,总爱到老郭的门卫室里坐坐,拿气筒给车子打个气,倒点水润润喉咙,他都笑脸相迎。趁机会,他还经常说道说道,提醒大家注意家居安全、生产安全、出行安全。

但许多他觉得“不值顾”说的事儿,也渐渐为大家所知:

2015年冬天,郭九娃到关林农贸市场买菜,看到一个乞讨的残疾人在寒风中瑟瑟发抖,他给残疾人买了一

兜面包,并掏出100元塞给残疾人。见此情景,不少路人也纷纷解囊帮助残疾人。

今年3月,郭九娃下班路上遇到一位收废品的老人,车子滑下坡,部分废品翻落在地,他连忙上前帮忙。

……

对此,熟悉他的龙泰社区居民李书才并不觉得奇怪:“他就好为大家办事。他做得一手好水席,逢年过节街坊邻居谁家做菜需要帮手,只要叫他,他从没二话,忙完了啥也不要……”

本报记者 苏楠



敬老院里备喜宴 孤寡老人笑声多

8日中午,孟津县会盟镇敬老院的餐厅里笑声不断,31名孤寡老人围坐在3张圆桌前,享用美食。

“我这一辈子没结婚,老了老了在敬老院里竟吃上了孩子的喜宴,也好跟着沾沾喜气。”81岁的刑万堂老人咧着嘴笑着说。一旁的老人们有的点头认同,有的竖起了大拇指。

这些老人都是会盟镇的孤寡老人,有的还身患残疾,敬老院就是他们的家。

敬老院里为何举办喜宴?

原来,3日,该敬老院院长马雪明的儿子雷孟洛举行了结婚典礼。为了让儿子儿媳懂得爱老敬老,马雪明提出为敬老院的老人办一场喜宴,这个充满爱心、正能量的提议得到全家一致认可。8日,马雪明出资1000余元,雇来大厨,请敬老院所有老人一起享用。

2008年,马雪明到会盟镇敬老院工作,一干就是近10年。“老人们就是我的亲人,孩子结婚,不请他们吃个饭,我心里过意不去。”马雪明说,她吃住就在敬老院,希望通过这样特殊的喜宴,让孩子也做有益于社会的爱心人士,带动更多的人关爱孤寡老人。

本报记者 朱艳艳 通讯员 司继红

新闻故事